



巫峡景区 摄/宋开平

巫山 绘就城乡融合画卷 建设幸福美好家园

核心提示

近日,备受关注的巫山县人民医院早阳分院二期建设项目正式开工。该项目按三级甲等综合医院标准建设,新增床位数400张,预计今年年底完工,届时将极大改善巫山医疗就诊条件,满足广大人民群众日益增长的健康需求。

加快推进巫山县人民医院早阳分院二期建设,折射出巫山不断创造高品质生活的不懈努力。过去一年,巫山县聚焦全县“两件大事、四张名片”,全面推进以人为核心、以高质量为导向、面向现代化的新型城镇化,从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手,不断完善城乡基础设施和公共服务,推进医疗、教育、养老、托育等提标扩面,建好宜居宜业宜游的产城融合山水港湾城,促进城乡各美其美、美美与共。

放眼巫峡大地,随着一个个巫山恋橙销往国外市场富了村民腰包,一个个老旧小区蝶变升级美了城市环境,一个个打卡地标火热出圈乐了来往游客……巫山在推进县城城镇化建设和城乡融合发展上迈出了更大步伐,处处彰显着高品质生活带来的新魅力。

过去一年,巫山县委、县政府立足“惠民有感”工作导向,将财政支出80%用于民生改善,高效推进15件重点民生实事,努力提升人民群众的获得感和幸福感。



过去一年,巫山县委、县政府立足“惠民有感”工作导向,将财政支出80%用于民生改善,高效推进15件重点民生实事,努力提升人民群众的获得感和幸福感。

让农村令人向往——优化农业产业结构 书写乡村振兴“新篇章”

近日,位于巫山县三溪乡三溪村的重庆市巫山预冷有限公司生产线上一片忙碌,随着新鲜的“麦芽鱼”码入各种香辛料进入烤箱,一条色香味俱全的“重庆烤鱼”即将走向千家万户的餐桌。

“麦芽鱼”即主要用发芽的小麦作饲料喂养的鱼,肉质细嫩广受市场青睐。三溪乡依托当地丰富的水资源,采取“公司+村集体经济”的经营模式,共同建设无抗生态养殖基地,三溪村和团包村不仅每年有保底3万元的收益,还将根据公司的效益,获得经营收益的1%至3%的分红。

而在三溪乡红花村,村民冯学金将12亩石山地流转给全国最大的山地集中

式光伏项目——巫山三溪两坪农(林)光互补光伏发电项目做发电场地,每年每亩地有500元流转费,利用农闲时节到发电场务工,1年还有近2万元收入。目前,巫山有62个村集体经济合作社投资建设光伏电站或屋顶光伏项目,每村平均年收入约7.5万元。约300个农户建设屋顶光伏项目,每户年平均收入约1.7万元。

三溪乡的致富道路,是巫山县拓宽农民增收渠道的生动剪影。近年来,巫山不断推进农业供给侧结构性改革,持续优化调整农业产业结构,着力抓好“规模规划规范”“品质品牌”“品牌培育”“一产二产三产”深度融合,全面实现“县有主导产业、乡有骨干产业、村有特色产业、户有致富项目”的产业发展格局,努力实现乡村振兴走在前列,做出示范。

“我们在低山丘陵地区,重点打造长江柑橘带、城郊蔬菜带;中山地区,重点打造粮油、脆李、茶叶等生态农业产业化示范区;高山地区,重点打造烤烟、中药材、干果、高山蔬菜,推动产业发展由重建、重规模向重管护、重品质转变,持续发展壮大‘1+3+2+X’现代农业产业体系。”巫山县有关负责人介绍。

围绕“百万亩生态种植、百万头生态养殖、百亿元综合产值”目标任务,巫山发展脆李30万亩、柑橘20万亩、中药材20万亩、烤烟5万亩、蔬菜18万亩、核桃15万亩,有效促进农民增收致富。过去一年,311个村集体经济组织经营收入9369.26万元,同比增长139.05%,实现经营性收入5万元以上村覆盖率100%,兑现分红913.47万元。

与此同时,实施重大乡村建设项目47个,实现农村基础设施由“兜底线”向“高品质”转变;开发以村民为主视角、以院落为微网格的“巫山小院家”智能终端服务平台,集成政策宣传、活动开展、事件上报、积分兑换、环境整治、矛盾调处等数字治理通用场景,注册用户数达9.3万户12.1万人……促进一个个乡村实现农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足,巫山广袤乡村地区更加令人向往。

让城市更加美好——打造全域旅游城市 建设大三峡旅游“会客厅”

去年12月,由西安一家旅行社组织的首发团乘坐一辆旅游大巴走进了巫山,开启了他们游三峡、走神女天路,看最美红叶的旅程。

“十年前我就来过巫山,如今的巫山旅游线路更多,玩法更丰富,体验感更好,等我回去以后,要大量地组织人来巫山旅游。”在巫山宾至如归的旅游体验,令本次首发团领队张金花充满感慨。

在巫山,游客不仅可以体验山水之旅、文化之旅、度假之旅、打卡之旅等特色优质旅游线路,还可以体验食巫山、宿巫山、行巫山、游巫山、购巫山、乐巫山等多种消费场景,领略龙骨坡文化、大溪文化、峡江文化、神女文化等巫山特色地域文化特色。不断丰富旅游产品和服务

供给,提升了巫山旅游业态品质,2023年巫山累计接待游客2904.81万人次,旅游综合收入136.32亿元,景区购票人数193.53万人次,从年初火到了年末,再创历史新高。

巫山县城摇身一变变成大三峡旅游“会客厅”、游客“集散地”、美食“聚集区”、网红“打卡地”,让巫山旅游实现了从过境游、观光游向目的地游、体验游转变。近年来,巫山不断发挥江在城中、城在山中、峡江相拥、山水相映的江城山城优势,巫山重塑“山上一座城、山下一座城”城市空间,引导旅游产业从景区向城区迁移,形成集约高效的生产空间、宜居适度的生活空间、山清水秀的生态空间,努力让城市生活更加美好。

建设山上一座城,生态康养区成为三峡腹地知名旅游度假目的地。在长江北岸高标准打造巫山云雨康养旅游度假区,相继推出三峡地区跑道最长的户外卡丁车俱乐部、中医疗养结合的康养中心、20万平方米的露营地、6万平方米的草坪露天电影、卧云花谷等,丰富了文化旅游、康养度假、运动休闲、三产融合、研学创作等业态。目前巫山云雨康养旅游度假区已入驻4家房地产企业,在建度假房6000余套,建成4400余套26万平方米,夏季常住人口万余人。成功举办中国巫山首届“长江云上生活季”系列活动,接待中外游客近100万人次。

建设山下一座城,促进三峡港湾城市街区、产业园区、景点景区融合发展。加快推进以县城为重要载体的新型城镇化,发展高唐、龙江、早阳、工贸、南陵、摩天岭六大组团,投运江东污水处理厂、县人民医院早阳分院,加快推进“三馆”、温德姆酒店、洲际酒店、总部经济大楼、县中医院龙江分院二期等项目建设,县城逐步向30平方公里30万人规模拓展。

大力推动老城有机更新;在重点路段开展坡坎崖绿化美化扮靓城市颜值;以“人情味管理”“人性化执法”“温馨化服务”开展城市管理“马路办公”;为果农们规划“零租金滨江摊区”,以“小摊位”解决“大民生”改进城市管理……巫山多措并举提升城市品质,让城市成为了市民引以为傲的幸福家园、游客流连忘返的旅游胜地。

让城市生活美起来,让生活品质高起来,巫山在加快建设人民群众幸福美好的家园有了更精准的落子,让更多城乡居民共享新型城镇化发展成果。

让生活更加幸福——补齐公共服务短板 答好民生“幸福卷”

不久前,巫山县83岁的谭天武在村里突然摔了一跤。通过连通“行走的医院”助诊平台,确诊为心梗后,立即转运至县医院,谭天武被成功抢救了回来。



巫山深入开展送医下乡活动,让群众可以在家门口看病 摄/卢先庆

去年7月,全市首个也是唯一一个“行走的医院”项目成功落地巫山。项目以县人民医院为龙头,选取100个村卫生室具体实施,为100个村医配备智能化“全科医生助诊包”(可完成心电图监测、血糖测量、彩超等10余项检查)及摩托车。同时建成“健康180指挥中心”,实现24小时实时响应、统一指挥调度,进一步完善“互联网+分级诊疗”体系建设,让全县老百姓在家门口享受二级医院服务以及北京、上海等地知名专家远程诊疗服务,实现“小病不出村,大病不出县”。

目前,该项目已累计远程会诊服务8616人次,检查项目45391人次,及时挽救边远山区9名心梗患者生命,节省检查费用、患者外出就医成本270余万元。

近年来,巫山县把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,聚焦群众所需所盼,加快补齐民生短板,着力把高质量发展的成果落实为群众看得见摸得着的幸福图景。

人民日益增长的幸福,得益于医疗资源不断扩容升级。巫山县人民医院即将顺利晋升三级医院,启动县中医院二甲复评。建成3个县域医疗卫生次中心、1个甲级社区医疗卫生机构、4个甲级乡镇卫生院、10个乙级乡镇卫生院、314个标准化村卫生室,实现县域内医共体建设全覆盖,优质医疗资源扩容下沉和区域布局更加均衡。

人民日益增长的幸福,得益于办好人民满意的教育。立足全面建成三峡库区教育高地,把立德树人作为检验学校一切工作的根本标准,打造有巫山辨识度的“八有八为”德育新品牌。创新县中小学“1+1+N”心理健康工作模式,健全健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”的心理健康工作体系。在双龙片区建立学科教师走教制度,促进优质教育、教师资源在学区之间、校际之间、乡镇之间合理流动。

人民日益增长的幸福,得益于托起老年人稳稳的幸福。对全县经济困难老人进行适老化改造,在建平乡柳坪村建成巫山县第一失能特困集中供养设施项目,推进社区老年食堂建设,方便老人在家门口用餐,打造巫山特色的医养结合养老机构,不断满足老人对美好养老生活的需求。

让城市生活美起来,让生活品质高起来,巫山在加快建设人民群众幸福美好的家园有了更精准的落子,让更多城乡居民共享新型城镇化发展成果。

让城市生活美起来,让生活品质高起来,巫山在加快建设人民群众幸福美好的家园有了更精准的落子,让更多城乡居民共享新型城镇化发展成果。

让城市生活美起来,让生活品质高起来,巫山在加快建设人民群众幸福美好的家园有了更精准的落子,让更多城乡居民共享新型城镇化发展成果。

1. 城镇老旧小区改造和社区服务提升:改造23个老旧小区
2. 实施农村公路安全生命防护工程:完成100公里建设目标
3. 发展普惠性学前教育:圣泉幼儿园、龙江第一幼儿园均已按规划开齐9个班,新增300个学位,全县学前三年毛入园率92.01%,普惠性幼儿园覆盖率98.7%,公办幼儿园在园幼儿占比53.05%
4. 发展婴幼儿照护服务:新增托位380个
5. 推进义务教育阶段学生“双减”:各校《作业管理办法》《作业校内公示制度》达100%,学生对作业减负满意度为98.16%,家长对校内减负的满意度为98.41%
6. 开展青少年心理健康教育:各中小学心理辅导室(中心)覆盖率达到90%以上,培训专兼职心理健康教师460余人次,儿童青少年心理健康核心知识知晓率达83.33%
7. 开展“百千万惠残助残行动”:在龙门街道、官渡镇、竹贤乡完成3家“温馨家园(残疾人之家)”建设,年度新增残疾人就业41人,完成实施重度残疾人家庭无障碍改造200户
8. “劳动者港湾”示范点建设:建成“劳动者港湾”示范点5个
9. 实施城市公共设施提质工程:整修车行道4公里、人行道12公里,整治窨井盖620个,水井湾停车库工程已完60%
10. 实施城市环境美化工程:完成天子湖广场(殡仪馆入口)、二坪子口袋公园,建设面积3000平方米。完成绿化品质提升2000平方米
11. 适龄女性免费接种HPV疫苗:初二学生HPV累计完成接种1663人,任务完成率103.94%
12. 实施养老服务高质量发展项目:神女、起云、集仙社区实现助餐、助浴、助医“三助”服务全覆盖,4个乡镇养老服务中心完成工程,新增500张养老床位
13. 实施医疗服务能力提升项目:共计新增床位673张
14. 实施道路交通安全除险清患:完成23处隐患地点治理,在乡村道平交路口设置警示牌或警告信号灯25处,在穿社过社平交路口设置减速带25处
15. 实施农村户厕改造:建成农村户厕1500座



“巫山恋橙”成为村民增收致富的“金果果” 摄/卢先庆